

НЕ ВСТУПАЙТЕ
ЗАКРЕП
КРЕДИТ

Orlovaolisko
Zagreb, Putni 27

Дяково, п'яток 14. септембра 1934.



кнв. бр. ...
Число 36. (457).

РУССКИ НОВИНИ

ЗА РУСИНОХ У КРАЛЬОВИНИ ЮГОСЛАВИЇ

Виходить кожди тиждень. — Підписат. на рік 100 Дин. на год рока 30 Дин. За Америку и други краї 2 долари роком.
Президати и инши писма до Редакції и Управл. треба поси- лати на адресу: "Руски Новини" Цинцкерсци (Београд).

Події на далекому востокі.

На далекому востокі на краю Сибірії при Тихий Океані є великі краї, це ще була Манчжурска. Вона длараз велика од Японської и ма коло 30 мил. жителіох. То барз богати и плодиі краї. Її жителі то окреме китайське племя Манчжурци, а до недавніа припадала Манчжурска гү Китаю. При помочи Японської одорвала ще Манчжурска прешного року од Китаю и постала самостадна держава под титорством Японської. Заграно Манчжурка постала обична колонія Японської, гоч ма своіого окремого цара Пуї, котри походив зос старей китайської царської династії.

През Манчжурскі идзе едніа велика желізна длага од граніці большевицької Сибірії гү морю. Тота желізнаца ма мильоніа управу японскіа и большевицькіа. Та тей желізнаці ще Японци и большевици уж длуго кадза, а тараз тара знада постала уж така, же годно приєи до войни мідзи большевиками и Японскіа.

У остатніх днівох заварили Японци коло 150 вищих большевицьких уряднікох на тей желізнаці, заварили цупиріаці промет и постанаю вшадзі лам своіх мільдзох, а вигваряю ще, же то робя пре манчжурских збойнікох, котри нападаю ца цупиріаці гайзобанці. А на справді назу Японци за тим, де самі завладаю на манчжурскей желізнаці.

Большевици не боя Японської, прето не дзвигли ще на обраніа своіого права и своіх заварітих уряднікох, лам послали Японської владі прощест, же Японци цугажеци права большевицькох на манчжурскей желізнаці.

Шіцкі шветово новини пишю, же зос того большевицько-японского спору пре манчжурскіа желізнаці годно приєи до войни. Але ще большевици войни боя и за тараз подноша шіцкі уверди зос страці Японської. Але кад Японци прейду манчжурскіа граніці и замешаю ще до Сибірії, теди война муши вибувкнуці

и през обязи войни. Слично було 1932 року, кад Японська напала на Китай и побіла китайскіа войску, гоч прашей роїціи Китаю не обявала. Китай тиж не обявел Японіюм войни, бо бул преслаби а Японська ще дигваряла, же войни не еце лам чула своіа інтереси у Китаю.

Тараз Японська збєра своіа войску у Манчжурскей на большевицькей граніці и годна гоч пре яку видуманку причиніа идериці на большевицькох. У японских новинах уж пишю, же Сибіріа большевикам не приєда, бо там же окреми си-

бирски народ, котри треба да ма своіа окрему державу (рокуми ще под титорством Японської).

До тей манчжурско-большевицькей войни умирали би ще и други европейски держави, бо едни би тримали з большевицькох, а други би помагали Японської. Прето тота война гоч би ще подзела на далеком востокі тисячи и тисячи километри од нас, але инак би не обинпала Европү. Так тот манчжурско-большевицьки спор ма шветово значеце и прето о нїм инашеце да шіцкі читателіа буду о тих важних подіях информирани.

Як ще Америка бори зос кризу.

У Америка криза барз велика. Знак тей кризи велике число безработних робітнікох и чимки икотіа американских земледілицох-фармерох. До борби зос кризу ставл президент Рузвельт и вицад велик рижних законіох за фабрикантох, да дзвигл робітнікох плацу и за фармерох да давигли цеву земледілицох виробох.

Ушерили фабричну кризу не пошло до тараз Рузвельту за руку. Бо ето прешного мезяца даягю ще у Америка число безработних ла нових 360.000. Фабрики знова зменшуют робіту, би фабрици а виробити хто купіаці. Приходат жима, робітніци идза напередок, же прешиковіа будзе барз чимко га уж тараз праші великі штрайкіа да обрліа увагу владі и фабрикантох на своі чимкіа живот. Ма писали о великім штрайку у Сян Франціску, а тараз ще гаш почал новіа великі штрайкі у фабриках воли и платна (течівляні фабрикі).

Дакос вешей успел Рузвельт помогнути фармером.

Борба фармерох зос кризу.

Фармере не мушели зочатну а кризу чимко боріи самі, зок им алада не приєла на помол. Зочаток борби фармерох бул фармерскі штрайкіа. Цид тих штрайкох бул 1.) да своіа земледілиціа продукціа не нуца до европїох так длуго, дек им цена не будзе велика и 2.) да сами фармере шіа не купіаці у европїох, га не плаца длуства ані парци так длуго, вок им влада не поможе.

Фармерох ест у Сибірії Америка ровно половина жителіох. За време войни було аме-

риканским фармером барз добре. Америка прелавла силніа мільоніа жита своім союзнікам державіах Антантіа. Фармере инапрестано шали шіа вешей жита, посекишвали и прикрішозвали своіа газдовства, бо цена жита и других фармерских виробох була барз висока. Фармере куповали драгі металіа, керчели леск, копали каналі, лам да своіа продукціа инавешаю. Дато требали послажіа к вешей пошажушвали аля длуства не нікто не бїал, бо цена шіцкіого, бо параст прелавал, инапрестано у европїи шіа давигла. Ровніаково росла и порціа, аля фармере ю млол платіаці.

Кад прешла война цена инацик инарестним виробом нагло свадла. Жита уж тельо не требали, бо до Европїи не не могло прелават так и тельо, як у войни. А фармере инак залей шали вельо жита як и скорей, галбарк бул пошні аж им мури пукатіа, а цена ціака-Фармером чимко було одладцовац камати и длуства, би на остатку прел ааскельо рокамі цена жита постала ментіа, аляшо була тронкіа обрабкіа жима. За прелане млол не могол фармер достац ані тельо, кельо вредза то, до крава жедла.

По було у фармерох уширеваних пенсіонох вола у кризі фармерскіа вошліа. А у истіа часу газдовства грешавліа, инажеци не банкротства парастох, екскурсіа и аширіаціа.

У американскіа фармере инадали, же нуца прелавати, астад без жима и хижк, вел шіа на време не буду дати браніа. О ето, же не фармере организовали на обраніа и як и виведліа націацеце у естадушним числу.

